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Monimuotoisuuden ylläpito ja 
ekosysteemipalvelujen turvaa-
minen on yhä keskeisempi osa 
kansainvälistyvää vihreää talo-
utta. Aihepiiriin liittyvillä in-
novaatioilla on kasvava kysyntä 
eri puolilla maailmaa.

Suomessa metsäteollisuus on 
ollut merkittävä edelläkävijä 
luonnonvarojen kestävän käy-
tön alalla. Monimuotoisuuden 
turvaamisen keinoja on kehi-
tetty esimerkiksi osana metsä-
sertifiointijärjestelmiä.

Merkittävin metsäluontoa 
turvaava kansallinen ohjelma 
on vuonna 2008 käynnistynyt 
Etelä-Suomen metsien moni-
muotoisuusohjelma Metso.

Metson toteuttaminen on 
tärkeässä asemassa niin moni-
muotoisuusstrategiassa, kan-
sallisessa metsäohjelmassa 
kuin pääministeri Jyrki Katai-
sen hallitusohjelmassakin.

Ympäristöministeriön ja 
maa- ja metsätalousministeri-
ön ohjaaman Metson suunnit-
telussa ja toteutuksessa ovat 
mukana kaikki metsäalan tär-
keimmät toimijat: elykeskuk-
set, Suomen metsäkeskus, met-
sänhoitoyhdistykset, metsäalan 
yritykset, MTK, metsänomis-
tajien liitot, luonnonsuojeluor-
ganisaatiot ja eri tutkimuslai-
tokset.

Metso-ohjelmasta
olisi vientiinkin
Suomi on sitoutunut lukuisin 
kansainvälisin sopimuksin tur-
vaamaan luonnon monimuo-
toisuutta. Näistä tärkeimpiin 
lukeutuu vuonna 1992 allekir-

joitettu biologista monimuotoi-
suutta koskeva yleissopimus, 
joka velvoittaa Suomea kansal-
lisiin lajien ja elinympäristöjen 
turvaamistoimiin.

Suomen ja EU:n yhteisenä ta-
voitteena on saavuttaa ekosys-
teemien ja lajien suotuisa tila 
vuoteen 2020 mennessä.

Syksyllä 2012 valmistuneen 
väliarvion mukaan Metso on 
onnistunut tapa vastata haasta-
vaan tavoitteeseen turvata Suo-
men metsien monimuotoisuus 
vuoteen 2020 mennessä.

Ohjelmaan valitut metsät 
ovat tutkimusten mukaan lajis-
tollisesti monipuolisia, ja niis-
sä tavataan myös uhanalaisia 
lajeja.

Tutkimukset osoittavat lisäk-
si, että eri hallinnonalat ja orga-
nisaatiorajat ylittävä yhteistyö, 
toiminnan vapaaehtoisuus sekä 
suojelusta ja luonnonhoidosta 
maksettava korvaus ovat avain-
asemassa Metson hyväksyttä-
vyydessä.

Ohjelman kautta rahoitettu 
tutkimus- ja kehittämistoimin-
ta on mahdollistanut uusien 
metsien kestävään hoitoon ja 
käyttöön liittyvien innovaatioi-
den kehittämisen. Esimerkik-
si erilaiset talousmetsien luon-
nonhoidon kehittämishankkeet 
ovat tuottaneet menetelmiä ja 
osaamista, joista olisi vienti-
tuotteiksi.

Luonnonhoito on
toinen kulmakivi
Metsien monimuotoisuuden 
turvaaminen vaatii luonnon-
suojelualueiden rinnalle taval-

lisen metsänhoidon ohessa to-
teutettavia luonnonhoitotöitä.

Näitä ovat esimerkiksi puun-
tuotannollisesti heikkotuot-
toisen suon ennallistaminen, 
lehtojen ja puustoisten perin-
neympäristöjen hoito, lähtei-
den ja purojen kunnostaminen 
tai harjujen paahderinteiden ja 
säästöpuuryhmien kulotus.

Seuranta osoittaa, että toi-
menpiteillä saadaan aikaan po-
sitiivisia lajistovaikutuksia. 
Koska yli 95 prosenttia Etelä-
Suomen metsistä on talous-
käytössä, luonnonhoidon avul-
la voidaan vaikuttaa laajoihin 
pinta-aloihin, mikä lisää ekolo-
gista vaikuttavuutta.

Talousmetsien aktiivinen 
luonnonhoito ei edistä pelkäs-
tään monimuotoisuuden säily-
mistä, vaan usein saavutetaan 
hyötyjä myös vesiensuojelus-
sa, riistan elinympäristöjen 
hoidossa ja metsien virkistys-
käytössä sekä monipuolisen 
elinkeinonharjoittamisen, esi-
merkiksi luontomatkailun, sa-
ralla.

Talousmetsien monimuotoi-
suutta turvaavat toimintatavat 
edistävät varautumista myös il-
maston lämpenemiseen.

Hyvin suunniteltuja luon-
nonhoidon toimenpiteitä voi-
daan toteuttaa osana tilan nor-
maalia metsänhoitoa, jolloin 
kyseessä on kustannustehokas 
tapa lisätä metsien monimuo-
toisuutta. Tutkimusten mu-
kaan luonnonhoitohankkeet 
ovat metsänomistajille mielui-
sin tapa turvata monimuotoi-
suutta.

Voidaankin perustellusti sa-
noa, että talousmetsien luon-
nonhoidossa yhdistyvät kaikki 
kestävyyden kriteerit: ekolo-
ginen, taloudellinen ja sosiaa-
linen.

Metso-rahoitusta
tarvitaan lisää
Metsossa toteutettavan talous-
metsien luonnonhoidon rahoi-
tus on sidottu kestävän metsä-
talouden rahoituslain (Keme-
ra) luonnonhoitomomenttiin, 
jota hallinnoi maa- ja metsäta-
lousministeriö. Vuodesta 2008 
Metso-ohjelmassa on kemera-
varoin toteutettu talousmetsi-
en luonnonhoitohankkeita run-
saalla 2 000 hehtaarilla.

Metso-ohjelman väliarvi-
on mukaan koko ohjelma on 
kuitenkin aliresursoitu tavoit-
teisiin nähden. Vuonna 2012 
luonnonhoitomomentin ra-
hoitusta lisäksi leikattiin 11,3 
miljoonasta 8,3 miljoonaan 
euroon. Vuonna 2013 momen-
tille arvioitu rahamäärä edel-
leen pienenee, 6,5 miljoonaan 
euroon, josta maksetaan sekä 
ympäristötukikorvauksia et-
tä rahoitetaan luonnonhoito-
hankkeita.

Leikkaukset kohdistuvat 
etenkin talousmetsien luon-
nonhoitohankkeisiin. Jo vuo-
den 2012 alusta lähtien on 
Suomen metsäkeskus joutu-
nut käytännössä jäädyttämään 
kaikki uudet luonnonhoito-
hankkeet.

Kun tulevaisuuden rahoitus-
näkymät ovat heikot, on uusien 
metsänomistajien ja yrittäjien 
kannustaminen luonnonhoidon 
pariin vaikeaa. Samaan aikaan 
kansainväliset tavoitteet edel-
lyttävät luonnonhoidon toteu-
tuksen ja osaamisen lisäämistä 
niin Suomessa kuin ulkomailla.

Maa- ja metsätalousminis-
teriön toimialalle kohdiste-
tut leikkaukset talousmetsien 
luonnonhoidon rahoituksesta 
tulevat todennäköisesti vaikut-
tamaan metsänomistajien mo-
tivaatioon osallistua Metso-oh-
jelmaan.

Päätös syö uskottavuutta ta-
lousmetsien monimuotoisuu-
den turvaamiselta ja tekee Met-
solle asetettujen tavoitteiden 
saavuttamisen hankalaksi tai 
jopa mahdottomaksi.

Luonnonhoidon rahoituksen 
leikkaaminen heikentää osal-
taan myös Suomen hyvää kan-
sainvälistä mainetta metsien 
ekologisesti kestävän käytön 
kärkimaana.
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Metsien luonnonhoidon rahoituksen 
leikkaus heikentää uskottavuutta

Talousmetsien 
luonnonhoidossa 
yhdistyvät kaikki 
kestävyyden 
kriteerit.

P
ääministeri Jyrki Kataisen (kok.) 
hallituksen kärkihankkeena oleva 
kuntauudistus ja siihen kiinteästi 
liittyvä sosiaali- ja terveyspalvelui-
den uudistaminen eivät ole suju-

neet fantastisesti. Päinvastoin. Näyttää siltä, 
että käsissä ovat todella mittavan katastrofin 
ainekset.

Maan johtavat hallinnon ja terveydenhoidon 
asiantuntijat ovat useaan otteeseen lytän-
neet hankkeet jopa perustuslain vastaisina. 
Arvostelut eivät ole hallitusta ja uudistuksista 
vastaavia ministereitä hetkauttaneet.

Asiantuntijoita ja kuntia on toki kuultu, 
mutta niiden antamilla lausunnoilla on ollut 
samanlainen vaikutus kuin hallituksen itsensä 
asettamien selvityshenkilöiden ehdotuksilla-
kin. Niillä on pyyhitty lattiat.

Hallituksen sote-järjestämislakityöryhmän 
jäsen, Kouvolan terveysjohtaja Kati Myllymäki 
kirjoittaa Helsingin Sanomissa (HS 11.4.), että 
hallituksen sote-uudistus on absurdi mur-
henäytelmä. Hänen mielestään hallituksen 
linjausten jälkeen terveyskeskuksista ei ole 
paljoakaan jäljellä, vaan linjausten seurauk-
sena sekä potilaat että henkilöstö pakenevat 
yksityiselle sektorille.

Miten erityisesti vasemmistopuolueet voivat 
olla tukemassa tällaista kehitystä? Mistä sel-
laiset henkilöt hakevat apua, joilla ei ole varaa 
asioida yksityisvastaanotoilla?

Myllymäki kysyy aiheellisesti, mihin 
tarvitaan sosiaali- ja terveysministeriön sekä 
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen asian-
tuntijoita tai kentän kuulemista, jos poliitti-
nen viisaus kävelee kaiken yli? Hän syyttää 
hallitusta myös rohkeuden puutteesta, koska 
päätösten sijaan tehdään ”linjauksia”.

Kritiikki hallituksen toimintaa kohtaan 
on koko ajan kasvanut. Arvostelijoihin liittyi 
keskiviikkona myös oikeuskansleri Jaakko 
Jonkka.

Jonkan mielestä kuntarakenneuudistuksen 
sekä sote-uudistuksen valmistelun eritahti-
suus on ongelma. Hänen mukaansa sote-uu-
distuksen perusratkaisujen tulisi olla riittä-
vällä tarkkuudella tiedossa eduskunnalla sen 
käsitellessä kuntajakolain uudistamista.

Myös kunnilla tulisi Jonkan mielestä olla 
edes alustavaa tietoa sote-uudistuksesta siinä 
vaiheessa, kun niiden uuteen kuntarakennela-
kiin perustuva velvollisuus selvittää kuntalii-
toksia tulee voimaan.

Oikeuskansleri on eduskunnan oikeusasia-
miehen rinnalla ylin laillisuusvalvoja. Oikeus-
kansleri valvoo muun muassa hallituksen ja 
ministeriöiden virkatoimien lainmukaisuutta. 
On melko harvinaista, että oikeuskansleri 
puuttuu hallituksen lainvalmisteluun julki-
sesti.

Hallitus jatkaa kuitenkin valitsemallaan 
sekasortoisella linjalla. Eduskunta käsitteli 
keskiviikkona hallituksen esityksiä kuntaja-
kolain ja kuntalain muuttamisesta. Samaan 
aikaan peruspalveluministeri Maria Guzeni-
na-Richardson (sd.) nimitti riitelyn jälkeen 
sote-uudistusta pohtivaan työryhmään 21 
uutta jäsentä. Nyt työryhmässä on 35 jäsentä.

Hallituksen epämääräinen linja on toki 
linjassa hallituksen muunkin päätöksenteon 
kanssa. Parin viikon mittaiseksi venynees-
sä budjettiriihessään hallitus päätti alentaa 
pörssilistattujen yritysten yhteisöverotusta 
noin miljardilla eurolla. Veronkorotuksia ja 
menoleikkauksia tehtiin yhteensä noin 600 
miljoonalla eurolla. Syntyneen noin 400 mil-
joonan euron aukon hallitus toivoo täyttyvän 
veroalennusten seurauksena syntyvillä ”dy-
naamisilla” vaikutuksilla.

Hallituksen uudistushankkeiden valmis-
telussa on syytä ottaa aikalisä. Olisi suotavaa, 
että kunnissa ja eduskunnassa tiedetään mitä 
ja mistä ollaan oikeasti päättämässä.

Sosiaali- ja terveysministeri Paula Risi-
kon (kok.) ja peruspalveluministeri Maria 
Guzenina-Richardsonin (sd.) huono yhteistyö 
vaikeuttaa sote-uudistuksen valmistelua.

Hallitus sivuutti
oikeuskanslerinkin

Hallituksen sote-
uudistus on absurdi 
murhenäytelmä.’’

Kuuntelin aamuradiosta ministeri 
Maria Guzenina-Richardsonin (sd.) se-
lityksiä sille, miksi sote-uudistus ei etene. 
Eipä siinä tiennyt, olisiko itkenyt  vai nau-
ranut.

Jos Guzenina-Richardson joskus päättää 
luopua ministerin pestistä, hänellä on lois-
tava tulevaisuus selittäjänä. Vai onko hän jo 
nyt tällä alalla?

Kun ministeriltä kysyy, miksi hän pyyhki 
sote-uudistusta pohtineen työryhmän työl-
lä pöytää, ministeri selittää. ”Ei ole pyyhitty 
pöytää. Päinvastoin.”

Oliko noloa, että uutta työryhmää pi-
ti heti täydentää, kun se oli osoittautunut 
liian demarivaltaiseksi? ”Ei ollut demari-
valtainen, ja nythän 14 hengen ryhmää täy-
dennettiin 21 jäsenellä.”

Miksi sote-uudistus menee sitä enem-
män sykkyrään, mitä enemmän ministeri 
sitä selvittää? ”Ei mene sykkyrään, kun me-
hän haluamme tätä tehdä selkeäksi.”

Olisi pitänyt vielä kysyä, miksi ministeri 
päätti lakkauttaa sairaanhoitopiirit. Miksi 
sairaanhoitopiirejä pitää nyt keksiä uudel-
leen monen työryhmän voimin?

Vaikka eihän siihen olisi vastausta saa-
nut. Ei ministeri edes tiedä, myöntäisikö jouko.ronkko@mt1.fi

”Miksi sairaan-
hoitopiirejä pi-
tää nyt yrittää 
keksiä uudelleen 
monen työryh-
män voimin?”

Selittäjät siviilissä
Kolumni: JOUKO RÖNKKÖ

vai kieltäisi piirien lakkauttamisen. Molem-
pia hän on kokeillut.

Hallitus ei ole pulassa, vaikka selit-
tämistä riittää. Onneksi Jyrki Kataisella 
(kok.) on muitakin päteviä ja edustavia mi-
nistereitä.

Selittäjien kuningatar on kuntaministeri 
Henna Virkkunen (kok.), joka lupasi uuden 
kuntakartan valmiiksi heti joulun jälkeen. 
Onnekseen ministeri ei kertonut, minkä jou-
lun. Pari jouluahan tässä on ehtinyt mennä.

Ministeri Virkkunen ei ota vastaan kritiik-
kiä uudistuksen hoidosta, vaikka sitä tulee 
oikeuskansleriltakin.

Välttääkseni yksipuolisuutta, mainit-
sen myös liikenneministeri Merja Kyllösen 
(vas.). Hän on varmistanut rahoituksen kai-
kille tärkeille liikenneväylille.

Osa rahoituksesta tosin jää tulevien halli-
tusten hoidettavaksi, osalle ei muuten vain 
ole rahaa vielä tiedossa. Mutta kunnossa 
ovat asiat.

Kyllöselle vetää lupauksissa vertoja vain 
Pekka Perä, joka on luvannut ettei Talvivaa-
rasta lorise enää.

Ministeri Heidi Hautala (vihr.), joka is-

tuu valtion omistajaohjauksessa, onnistui 
selittämään itsensä ulos verovilppirikkeestä, 
eikä häntä raapaise edes postiyhtiö Itellan 
veroparatiisi.

Hautala kertoo esittävänsä, että Suomi te-
kee listan veroparatiiseiksi luokiteltavista 
maista. Tässä Hautala muistuttaa taannois-
ta sosiaaliministeriä Osmo Soininvaaraa 
(vihr.). Hänkin vaati kaikenlaista eikä huo-
mannut, että ministerin tehtävä on tehdä ei-
kä vain selittää.

Talvivaaran jätevesiskandaalien toistumi-
nen ja valtion omistajayhtiön suopeus kai-
vosyhtiötä kohtaan ei heijastu Hautalaan.

Kaikki me tiedämme, että Heidi toimii 
luonnon puolesta, vastustaa kohtuuttomia 
palkkioita, verovilppejä ja veroparatiiseja. 
Vai tiedämmekö?

Kysytte ehkä, miksi en moiti miespuoli-
sia ministereitä. Selitys löytyy sivun alalai-
dasta. Se on noin lähellä, eikä reunuksiin saa 
kirjoittaa.

En vähättele esimerkiksi pääministeri Ka-
taisen selittäjän lahjoja. Niistä on saatu mon-
ta todistusta. Hän saattaa kertoa, että nyt on 
päätetty ja jämerästi sittenkin. Hetken ku-
luttua sama mies selittää, ettei mitään ole 
päätetty, mutta päätöksiä pitää korjata.

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

taru juutilainen

Pien on 
kaunista
Kyllä ne on nuo miehet, 
aina pittää olla isola kehu-
massa (päivän kuva 10.4.). 
Toista se on myö naiset 
meistä pien on kaunis-
ta! Piäsiispyhina pilikilä 
suatu kiiski paino varmast 
lähemmäks 2 rammoo! Ei 
tällä tosin suanu ies kissoo 
uunilta alas, mutta hyvät 
naurut kuitennii. En ole kat-
kera, mutta kuitennii...

Suomen suurin meijeritalo, maidon-
tuottajien omistama Valio kertoi viime 
vuoden tuloksensa keskiviikkona. Vuosi 

oli Valiolle monella tapaa ennätysten vuosi.
Yhtiön liikevaihto nousi kahteen miljardiin 

euroon. Se tilitti ennätyshintaa tuottajilleen ja 
kykeni kasvattamaan tuottajahintaeroa Euroo-
pan keskihintaan verrattuna.

Maidontuottajien näkökulmasta tärkein 
kysymys on meijereiden kyky maksaa hyvää 
tuottajahintaa. Se edellyttää, että meijereiden 
tuotanto ja talous ovat kunnossa. Valion koh-
dalla näin tuntuu tällä hetkellä olevan.

Maidolla on erittäin suuri merkitys myös 
maaseudun aluetalouksiin. Meijerit maksoi-
vat viime vuonna maidosta tuottajahintana 
yhteensä yli miljardi euroa, josta markkinajoh-
taja Valion osuus oli 883 miljoonaa.

Maito yhdessä siihen läheisesti liittyvän 
naudanlihantuotannon kanssa tuo yli puolet 

koko maatalouden myyntituloista. Maidon 
tuotannon ja jalostuksen menestyksellä on 
suuri vaikutus koko maataloussektorin menes-
tykseen.

Maatalouden tulovirrat tuovat elinvoimaa 
maaseutu-Suomelle. Maatilojen näkökulmasta 
tähän sisältyy kuitenkin dilemma – tulovirto-
jen kaikki hyöty valuu muille, jos itse maatalo-
us ei ole kannattavaa.

Siksi olisi erittäin tärkeää, että myös tuottei-
ta jalostava teollisuus menestyisi markkinoilla. 
Viimeaikoina tässä on ollut ongelmia erityises-
ti liha- ja siipikarjatuotannon osalta.

Toistaiseksi näyttää, että maito maistuu 
suomalaisille samaan tahtiin hinnankorotuk-
sista huolimatta. Rahaa maitoketjuun tulee siis 
aiempaa enemmän.

Jos markkinat vetävät, tämän pitäisi pian 
näkyä myös maidon tuottajahinnassa.

Maidossa virtaa raha

Puukauppaan 
piristystä
Turun Sanomat tarkastelee 
PTT:n tuoretta metsätalouden 
ennustetta, jota leimaa toiveik-
kuuden viriäminen. Lehti vetoaa 
metsänomistajiin sahojen puu-
huollon turvaamiseksi.
”Suomen sahoilla on ajoittain 
kärvistelty tukkipulassa. Viime 
aikoina sahamme ovat kuitenkin 
saaneet kilpailukykyynsä vahvis-
tusta, kun tukkien saatavuudessa 
on ollut enemmän ongelmia Kes-
ki-Euroopassa, missä myös tuk-
kien korkea hinta on nakertanut 
sahojen kilpailukykyä.

Metsänomistajien ja metsän-
hoitoyhdistysten on syytä vaste-
deskin pysyä hereillä ja valmiu-
dessa vastaamaan sahojen puu-
huollosta. Tällä haavaa niiden 
toimet ansaitsevat tyydyttävän 
arvosanan. Puukauppa on ollut 
hyvässä vauhdissa.

Puun hinnan lievä nousu ja 
hakkuiden lisääntyminen näky-
vät PTT:n mukaan metsätalou-
den kannattavuuden ja brutto-
kantorahatulojen kasvuna. Täs-
sä yhteydessä on syytä muistaa, 
että vilkkaalla puukaupalla on 
myönteinen vaikutus myös työl-
lisyyteen.”

Ylimielisyys 
raskas rasite
Kalevan mielestä ulkopoli-
tiikassa on syytä ottaa oppia 
mönkään menneestä YK:n 
turvaneuvostokampanjasta.
”Pohjoismainen itsetyytyväisyys 
tympäisee maailmalla. Suomi 
mielletään pohjoismaiseksi bes-
serwisseriksi, joka tarjoaa omaa 
erinomaisuuttaan muille mal-
liksi.

Suomen kirvelevää mahalas-
kua lievittää se, että myös Ruot-
si jäi nuolemaan näppejään, kun 
siltä meni äskettäin sivu suun 
paikka YK:n ihmisoikeusneuvos-
tossa.”

”Tappio YK:ssa ei tarkoita, et-
tä olisi syytä vetäytyä YK-yhteis-
työstä tai romuttaa pohjoismais-
ta hyvinvointivaltiota. Ei ole mi-

tään syytä luopua politiikasta ja 
ihanteista, jotka ovat nostaneet 
Suomen sadassa vuodessa köy-
hyydestä maailman vauraimpien 
maiden joukkoon.”

”Vuoropuhelun kehittäminen 
ja ymmärrys muita kulttuureja 
kohtaan kaipaavat kohennusta.”

Yle pysyköön 
omalla tontillaan
Demokraatin mukaan print-
timedia on edelleen kitkerä 
valtion Yle-rahoituksesta.
”Yleä on hedelmätöntä kadehtia, 
mutta kannattaa seurata, että se 
pysyy tonttinsa rajojen sisällä. 
Ylelle turvatut tulot myös oikeut-
tavat vaatimaan siltä hyviä ellei 
peräti erinomaisia suorituksia.

Verovaroin pyöritettävän yh-
tiön ei sovi montaa kertaa lan-
seerata puolivillaisia viihdesarjo-
ja eikä keppoisia tanssiohjelmia. 
Ylellä ei ole varaa sortua ylimie-
lisyyteen, itseriittoisuuteen eikä 
johdon ylianteliaaseen palkitse-
miseen.

Paikkansa yhtiö voi lunastaa 
laadukkaiden sisältöjen, palvelu-
henkisyyden ja yhteistyön avul-
la.”

LEHTIKATSAUS

Nykyisin mieluummin Lokan siikaa ja haukea kuin norjalaista evämakkaraa.
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